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InstrugOes

1. Aguarde autorizacdo para abrir o caderno de provas.

2. Apods a autorizacdo para o inicio da prova, confira-a, com a maxima atencdo, observando
se ha algum defeito (de encadernacdo ou de impressdao) que possa dificultar a sua
compreensao.

3. A prova tera duracdo maxima de 4 (quatro) horas, ndo podendo o candidato retirar-se
com a prova antes que transcorram 3 (trés) horas do seu inicio.

4. A prova é composta de 50 questdes objetivas.

5. As respostas as questdes objetivas deverdo ser assinaladas no Cartdo Resposta a ser
entregue ao candidato. Lembre-se de que para cada questdo objetiva ha APENAS UMA
resposta.

6. A prova devera ser feita, OBRIGATORIAMENTE, com caneta esferografica (tinta azul
escuro ou preta).

7. A interpretagdo dos enunciados faz parte da aferi¢do de conhecimentos. NAO cabem,
portanto, esclarecimentos.

8. O candidato devera devolver ao Fiscal o Cartdo Resposta, ao término de sua prova.






PORTUGUES

TEXTO 1:

A lingua que falamos determina como pensamos: americano que cresceu com
indigenas na Amazonia explica relagao.

Daniel Gallas
Da BBC News Brasil em Londres

22 junho 2024

Todos nds humanos vivemos no mesmo mundo e temos experiéncias semelhantes. Por isso,
todas as linguas faladas no planeta possuem as mesmas categorias bdsicas para expressar

ideias e objetos — refletindo essa experiéncia humana comum.

Essa nocdo foi defendida por anos por diversos linguistas, mas para o linguista americano Caleb
Everett, quando analisamos os idiomas mais de perto, descobrimos que muitos conceitos
basicos ndo sdo universais e que falantes de linguas diferentes veem e pensam o mundo de
forma diferente.

Em um novo livro, baseado em muitas linguas que ele pesquisou na Amazdnia brasileira,
Everett mostra que muitas culturas ndao pensam da mesma forma o tempo, o espago ou os
numeros. Algumas linguas tém muitas palavras para descrever um conceito como tempo.

Outras, como a Tupi Kawahib, sequer tem uma definicdo de tempo.

Talvez poucas pessoas estejam mais aptas a pensar sobre esse problema do que Everett.
Nascido nos Estados Unidos, ele teve uma infancia incomum nos anos 1980, dividindo seu
tempo entre seu pais natal, escolas publicas em S3o Paulo e Porto Velho, e aldeias indigenas
no interior da Amazonia, em Rondonia.

Caleb é filho do americano Daniel Everett, que veio ao Brasil nos anos 1970 como missionario
cristdo com o propdsito de traduzir a Biblia para o idioma pirahd — uma lingua falada hoje por
cerca de 300 indigenas brasileiros. Daniel veio para ajudar a converter os indigenas, mas
acabou ele préprio convertido: abandonou a religido e passou a se dedicar ao estudo do pirah3,

com um doutorado em linguistica na Unicamp.

Desde cedo, Caleb acompanhou o pai e a mde (que também era missionaria) em missdes na
Amazonia brasileira. Chegou a viver entre os indigenas, passando parte da infancia pescando e

brincando com eles na floresta.

De volta aos EUA, se formou e foi trabalhar no mercado financeiro. Mas uma questdo sempre
o perturbou: interessado em psicologia, ele lia em revistas cientificas que diziam que a forma

gue os humanos aprendem e entendem os numeros é universal. “Nem todos os humanos
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pensam assim. Eu tenho o grande privilégio de conhecer alguns dos povos indigenas do Brasil

gue ndo pensam assim”, diz Everett.

Cada vez mais interessado em pesquisar sobre os indigenas que conheceu na sua infancia, ele
resolveu dar uma guinada na sua vida. Abandonou o mundo financeiro, fez doutorado e voltou

para Ronddnia, onde foi investigar as linguas amazodnicas.

Da pesquisa, saiu seu primeiro livro, de 2017, Numbers and the Making of Us: Counting and the
Course of Human Cultures (Os numeros e a nossa formagdo: a contagem e o curso das culturas
humanas, em traducgao livre). No livro, Caleb Everett defende que os niUmeros sdo um conceito
qgue ndo é natural ou inato ao ser humano — e varia imensamente de acordo com cada cultura
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e idioma, ao ponto que é impossivel dizer que existe uma forma universal e “natural” para os

humanos aprenderem quantidades.

Mas, segundo Everett, nem todas as linguas refletem o mundo dessa forma. Ha linguas no
mundo — como a pirahd, que ele aprendeu na infancia — que sequer tém numeros precisos.
Algumas linguas possuem apenas dois tempos verbais (o futuro e o ndo-futuro); outras

possuem sete.

Essas discrepancias sdo muito maiores do que apenas diferencas culturais, argumenta Caleb.
Elas determinam de forma profunda como cada ser humano percebe e pensa o mundo. A
diferenca é que para um povo, algumas no¢des de tempo podem ser ndo sé irrelevantes —como
guase incompreensiveis. J4 outros povos podem ter uma compreensdo mais sofisticada de

tempo do que outros.

Para entender isso, linguistas como Caleb estdo se debrucando sobre muitas linguas que nao
eram devidamente estudadas no passado — sobretudo na Amazénia. A tecnologia e a facilidade
de se viajar no mundo atual acelerou o trabalho dos linguistas. Mas eles correm contra o
tempo, ja que a modernidade esta "matando” linguas em um ritmo mais acelerado, com povos
indigenas tendo cada vez mais dificuldade de se sustentarem sem o aprendizado de outros
idiomas.

O estudo das linguas amazo6nicas também estd desafiando noc¢Ges antigas de intelectuais sobre
como os humanos falam. Esse debate traz a tona uma famosa disputa que existe no mundo
académico entre seu pai, Daniel, e o linguista americano Noam Chomsky, em torno da lingua
pirahd, de Rondobnia, justamente a que Caleb aprendeu ainda quando crianca. Chomsky é
famoso por propor o conceito de “gramatica universal” — a ideia de que todas as linguas
humanas possuem uma estrutura comum, independente de onde essas linguas se
desenvolvem.

Mas Daniel Everett afirma que a lingua pirahda desmente a tese de Chomsky. Em pirah3, ndo
existiria a recursividade — algo que Chomsky diz ser inerente a todas as linguas e, portanto,
universal. Recursividade é quando se insere uma frase dentro de outra, como em: “O policial
que prendeu o bandido que roubou uma casa estd na delegacia”. Esse é um dos debates mais

acalorados no mundo da linguistica. Chomsky chegou a chamar Daniel Everett de charlatdo e
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sugeriu que sua pesquisa sobre os piraha era falsificada — ja que por anos Daniel foi o Unico

académico a falar a lingua.

Em entrevista para a BBC News Brasil, Caleb disse acreditar que este debate esta ficando no
passado, com os avancos tecnolégicos que estdao acontecendo no mundo da linguistica. No
mundo de hoje, sao faladas mais de 7 mil linguas — e gragas a avangos como ciéncia de dados
e aprendizado de maquina, linguistas estdo conseguindo expandir sua compreensdo desses
idiomas em uma velocidade inédita.

fonte:https://www.bbc.com/portuguese/articles/cgll3m2m0Or7o0?utm_campaign=feed&utm_medium=referral&u
tm_source=later-linkinbio

01. Marque a Unica resposta CORRETA, de acordo com o texto:

a) Caleb Everett se formou em economia e em psicologia, o que o ajudou no mercado
financeiro.

b) Todas as linguas faladas no planeta possuem as mesmas categorias bdsicas para expressar
ideias e objetos — refletindo essa experiéncia humana comum — é uma ideia aceita

unanimemente pelos linguistas.

c) A lingua piraha tem dois tempos verbais (o futuro e o ndo-futuro) e ndo apresenta nogdes

claras de quantidade.

d) Caleb Everett confrontou resultados cientificos sobre aprendizagem com sua prdpria

experiéncia, o que o impeliu a realizar suas préprias pesquisas sobre o tema.

e) Daniel Everett abandonou sua prépria religido e se converteu a religido dos indigenas.

TEXTO 2
Por que brasileiros nao sao considerados latinos nos EUA.

Thais Carranca
Da BBC News Brasil em Sdo Paulo

@tcarran
7 maio 2023

Em 2020, ao menos 416 mil brasileiros vivendo nos Estados Unidos se identificaram como
"hispanicos ou latinos" na ACS (American Community Survey), maior pesquisa domiciliar
americana. O niumero chamou a atengao porque, em 2019, apenas 14 mil brasileiros haviam
sido classificados dessa forma. Em 2021, foram 16 mil. O salto registrado em 2020 foi fruto de

um erro no processamento da ACS pelo Departamento do Censo dos Estados Unidos. O
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equivoco trouxe a luz uma desconexdo entre a classificacdo oficial americana e a identidade

dos brasileiros.

Oficialmente, brasileiros nao sao considerados "hispanicos ou latinos" nos Estados Unidos. A
origem disso esta numa lei aprovada em 1976 pelo Congresso Americano, que determinou a
coleta de dados no pais sobre um grupo étnico especifico: "americanos de origem ou

descendéncia espanhola”.

Essa legislacao classificava esse grupo da seguinte maneira: “Americanos que se identificam
como sendo de lingua espanhola e tragam sua origem ou descendéncia no México, Porto Rico,
Cuba, América Central e do Sul e outros paises de lingua espanhola.” Dessa forma, estavam
incluidos na classificagdao 20 paises falantes de espanhol na América Latina, mas ndo o Brasil,

falante de portugués, ou outros paises latinos, mas nao hispanicos.

Em 1977, o Escritério de Administracdo e Orcamento dos EUA publicou entdo os padrdes para
a coleta de dados étnicos e raciais no pais com cinco classificacdes: indigena americano ou

nativo do Alasca; asidtico ou ilhéu do Pacifico; negro; hispanico; ou branco.

Pela definicdo de 1977, "hispanico" era considerado uma etnia, ndo uma raca — a raca dizia
respeito a caracteristicas fisicas, herdadas entre gera¢des; enquanto a etnia dizia mais respeito
a identidade cultural e linguistica, nessa classificacdo. Assim, na coleta de dados americana, os
hispanicos podem ser de qualquer raca. Vinte anos depois, no entanto, essa classificacdo foi

revisada. E, em 1997, a categoria "hispanico" mudou para "hispanico ou latino".

A época, o Escritério de Administracdo e Orcamento dos EUA justificou a mudanca dizendo que
o uso dos termos tinha variacdes regionais, com "hispanico" sendo mais usado no Leste do pais
e "latino" mais no Oeste. "Essa mudanc¢a pode contribuir para melhores taxas de resposta"”,

argumentava o departamento americano.
Ai criou-se a confusdo para a classificacdo dos brasileiros.

Porque, embora para o governo americano, a classificagdo "hispanico ou latino" diga respeito
somente as pessoas de "cultura ou origem espanhola", para nds, o termo "latino" remete ao

fato de sermos latino-americanos e falarmos uma lingua latina, o portugués.

Nos censos de 1980 e 1990 nos EUA, valia a autodeclaracdo. Entdo, em 1980, 18% dos
brasileiros vivendo nos EUA foram contabilizados como hispanicos. Em 1990, foram 33%. Mas,
a partir de 2000, o Departamento do Censo dos EUA passou a fazer uma recategorizacao
posterior. Assim, quem dizia ser "hispanico ou latino", mas, ao mesmo tempo, informava ser

brasileiro, era entdo reclassificado como "ndo hispanico ou latino".

O mesmo acontecia com pessoas de outros paises ndo falantes de espanhol, que porventura
se declarassem latinos, como filipinos, portugueses e nativos de outros paises centro-

americanos e caribenhos ndo-hispanicos, como Belize, Haiti, Jamaica, Guiana, entre outros.
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Desde 2006, além do Censo decenal, os EUA passaram a contar também com a American
Community Survey (ACS), uma contagem populacional anual. Com esse esquema de
reclassificacdo em vigor, a parcela de brasileiros quantificados como "hispanicos ou latinos"
caiu para 4% ou menos em quase todas as edigdes da ACS. Esse percentual residual de
brasileiros contados como "hispanicos ou latinos", mesmo nos anos em que a reclassificacao
funcionou adequadamente, se explica porque, quando a pessoa responde ser hispanica "de
outra origem", mas ndao preenche essa origem, o Departamento do Censo ndo faz a

reclassificacdo.

o Is Person 1 of Hispanic, Latino, or Spanish origin?
| No, not of Hispanic, Latino, or Spanish origin
Yes, Mexican, Mexican Am., Chicano
Yes, Puerto Rican

Yes, Cuban

Yes, another Hispanic, Latino, or Spanish origin — Print,
for example, Salvadoran, Dominican, Colombian,
Guatemalan, Spaniard, Ecuadorian, etc. i

Trecho do formuldrio de pesquisa americano com a pergunta sobre origem hispanica ou latina — se a pessoa diz
ser hispanica "de outra origem", mas ndo especifica a origem, a reclassificagdo posterior ndo é realizada.

Traducdo da imagem:

A Pessoa é de origem Hispanica, Latina ou Espanhola?

[ IN3o, ndo é de origem Hispanica, Latina ou Espanhola
[ 1Sim, Mexicana, Mexicana Am., Chicano

[ 1Sim, Porto-riquenha

[ 1Sim, Cubana

[ 1Sim, de outra origem Hispanica, Latina ou Espanhola — escreva, por exemplo,

Salvadorenho, Dominicano, Colombiano, Guatemalteco, Espanhola, Equatoriana, etc.

O Pew Research Center consegue identificar que sdo brasileiros olhando para dados de pais de
nascimento e ancestralidade, em outra parte do formulario da ACS, o que ndo é considerado

pela autoridade censitaria americana no processo de reclassificagao.

Mas por que dizemos que o percentual de brasileiros classificados como "hispanicos ou latinos"

caiu para 4% ou menos em "quase" todas as edi¢cdes da ACS? Porque, em 2020, foi diferente.

Durante o processo de edi¢dao dos dados da ACS de 2020, o Departamento do Censo dos EUA

cometeu um erro e deixou brasileiros e outros grupos sem esse processo de reclassificagao.
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Com isso, o numero de brasileiros que se identificaram como "hispanicos ou latinos" saltou de
14 mil em 2019, para 416 mil em 2020.

Entre os filipinos, o nimero passou de 44 mil para 67 mil; entre belizenhos, de 4 mil para 19
mil; e entre pessoas de paises caribenhos nao-hispanicos, de 36 mil para 71 mil. Mesmo o
fendmeno afetando outros grupos, o caso dos brasileiros se destaca, pois 70% da comunidade
brasileira nos EUA contabilizada na ACS se declarou "hispanica ou latina", revelou o erro de
pesquisa, comparado a 41% dos belizenhos, 3% dos filipinos e 3% dos caribenhos ndo-
hispanicos.

"0 grande numero de brasileiros que se identificam como hispanicos ou latinos destaca como
a visdo deles de sua proépria identidade ndo necessariamente se alinha com as defini¢des
oficiais do governo", observam Jeffrey S. Passel e Jens Manuel Krogstad, autores do estudo
publicado pelo Pew Research Center. "Também ressalta que ser hispanico ou latino significa

coisas diferentes para pessoas diferentes", acrescentam os pesquisadores.

Para o brasileiro Raphael Nishimura, diretor de amostragem do Survey Research Center na
Universidade de Michigan, o caso serve para refletir sobre como pesquisas sdo feitas.
"Metodologicamente, isso [0 erro na ACS de 2020] é bastante interessante para ilustrar um dos
aspectos do erro de mensuracdo em pesquisas: o impacto do entendimento da pergunta por
parte do respondente no que se pretende mensurar", escreveu Nishimura, sobre o estudo do
Pew Research Center. "Nesse caso, me parece que o U.S. Census Bureau [Departamento do
Censo dos EUA] deveria deixar mais claro nessa questdo o que é e o que nao é considerado
como latino, hispanico ou origem espanhola", defendeu o estatistico.

Segundo Nishimura, apesar da desconexdo entre classificacdo oficial e identidade dos
brasileiros revelada pelo erro de pesquisa em 2020, parece improvavel que o governo
americano reveja essa classificacdo em algum momento préximo.

Em junho de 2022, o governo anunciou uma revisao na coleta de dados sobre raca e etnia nos
EUA, que poderd valer ja para o Censo de 2030. Mas essa reavaliacdo parece estar mais focada
nas comunidades do Oriente Médio e Norte da Africa, que podem ganhar uma classificacdo
prépria nas pesquisas demograficas americanas, separada da categoria "branco", observa o

estatistico, que mora nos EUA ha 13 anos.

Se os brasileiros fossem oficialmente considerados "hispanicos ou latinos", seriamos o 14¢
maior grupo latino dos EUA, acima da Nicaragua (395 mil) e abaixo da Venezuela (619 mil).
Ainda assim, a populacdo hispanica é tdo grande nos EUA (61,1 milhGes), que a comunidade
brasileira contabilizada (569 mil na ACS de 2021) ndo chegaria a 1% do total de latinos.

[...]

A comunidade brasileira contabilizada na ACS pode, no entanto, estar subestimada. O

Ministério das Relagdes Exteriores do Brasil calcula o nimero de brasileiros vivendo nos EUA
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em 1,9 milhdo — trata-se da maior comunidade brasileira no exterior, segundo relatério de

agosto de 2022 sobre o tema.

Fonte: https://www.bbc.com/portuguese/articles/cx9nell4ekwo

02. Considerando as informacg&es presentes no Texto 2, é possivel concluir que:

a) A maioria dos brasileiros que vivem nos Estados Unidos acredita que ndo sao latinos porque

nao falam espanhol.

b) Se todos os brasileiros que vivem nos Estados Unidos, ao preencherem a pesquisa da
American Community Survey (ACS) (com base na imagem) de 2020, marcassem o ultimo
item e informassem no campo disponivel a origem “brasileira”, o resultado da pesquisa seria
de 0%.

c) O governo dos Estados Unidos anunciou que pode rever a classificagdo dos brasileiros se

eles continuarem crescendo naquela nagao.

d) A contagem da populagao hispanica nos EUA inclui 1% de brasileiros no total de 61,1

milhodes.

e) Todos os paises ndo falantes de espanhol, citados no texto: Belize, Haiti, Jamaica e Guiana
falam portugués como lingua oficial, por isso, sua populagdo é considerada latina, como a
do Brasil.

TEXTO 3

Professores gerados por inteligéncia artificial ddao aulas em universidade de
Hong Kong.

Com um capacete de realidade virtual, os estudantes de uma universidade de Hong Kong
viajam para um pavilhdo nas nuvens para assistir a uma aula sobre teoria dos jogos explicada
por um Albert Einstein criado com inteligéncia artificial (I1A). A experiéncia faz parte de um curso
piloto da Universidade de Ciéncia e Tecnologia de Hong Kong (HKUST) para testar o uso de

"professores" gerados por essa tecnologia em ascensdao no mundo.

O professor Pan Hui, responsdvel pelo projeto, considera que a ferramenta pode ser de grande
ajuda para as instituicGes educacionais diante da falta de profissionais em muitos paises ao
redor do mundo. "Os professores gerados por IA podem trazer diversidade (...) e até mesmo
uma narrativa imersiva", explicou Hui a AFP. A disseminagao de ferramentas como o ChatGPT
gerou esperancas de melhorias na produtividade e no ensino, mas também temores sobre as

possibilidades que ofereciam para o erro, a fraude ou a substituicao de professores.

Neste curso "Redes sociais para criativos", os professores digitais abordam questdes relativas

as tecnologias imersivas e ao impacto das plataformas digitais para cerca de trinta alunos.
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Depois que o conteudo do curso é carregado no programa, ele gera automaticamente os

professores, cuja aparéncia, voz e gestos sdo personalizaveis.

Os avatares podem aparecer em uma tela ou através de capacetes de realidade virtual.
O curso é hibrido porque Hui também intervém nas aulas. Mas a IA o libertou de suas tarefas
mais "pesadas", garantiu.

Fonte: https://www.instagram.com/p/C66ttqcBpMw/?igsh=MTc4AMmM1YmI2Ng%3D%3D

TEXTO 4
Nova versao do Chat-GPT consegue ensinar matematica e “flertar” em conversa.

A empresa OpenAl langou na segunda-feira (13/5) a versdo mais recente do seu chatbot
ChatGPT, de inteligéncia artificial. Esse modelo é mais rdpido que os anteriores e foi
programado para se assemelhar mais a humanos conversando — as vezes até mesmo com um
tom de flerte em suas respostas aos usudrios.

A nova versdo consegue ler e discutir imagens, traduzir idiomas e identificar emogdes a partir
de expressbes visuais. O rob6 também possui uma memdria para recuperar perguntas
anteriores. O GPT-40 pode ser interrompido durante as suas respostas e a conversa flui com

maior facilidade, ndo existe demora entre se fazer uma pergunta e receber uma resposta.

fonte — A Gazeta: https://www.instagram.com/p/C66ttqcBpMw/?igsh=MTc4AMmM1YmI2Ng%3D%3D

03. E possivel concluir, de forma adequada, apds ler os textos 3 e 4, que:

a) As ferramentas de IA foram desenvolvidas para ajudar as instituicGes a substituir todos os

professores, tendo em vista o avanco da tecnologia no mundo.

b) A maior importancia dessas ferramentas é a possibilidade de traduzir idiomas, pois é usada

por um publico mundialmente diverso.

c) O curso "Redes sociais para criativos” é dado em um pavilhdo fisico da Universidade de Hong
Kong.

d) Apesar de apresentar boa interagdo, o GPT-40 ndo tem nenhuma caracteristica de acao

humana que possa assemelha-lo, totalmente ou em parte, a uma pessoa.

e) A aplicacdo da inteligéncia artificial relatada em ambos os textos tem em comum o

desenvolvimento de versdes inteligentes que se assemelhem mais aos humanos.
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TEXTO 5

A vitdria da ambiguidade: a confusao de sentidos compromete o entendimento
das frases, mas bem trabalhada pode ser uma util ferramenta expressiva.

A ordem de elementos sublinhados nos enunciados que seguem pode, por um lado,

comprometer os autores que os produzem e, por outro, confundir as pessoas que os leem:

“O jéquei desceu do cavalo com um sorriso”.

“Os guardas prenderam o ladrdo correndo em direcdo a estacdo rodoviaria”.

Somente em fabulas, histérias em quadrinhos ou filmes animados existem cavalos que sorriem
e até choram ou conversam. Quem sorriu foi o felizardo do joquei cujo cavalo chegou antes

dos outros equinos.
A confusdo é facilmente resolvida se o conteldo sublinhado antecede o sujeito “jéquei”. [...]

Com respeito a segunda oragdo, quem esta correndo? O ladrdao? Ou os guardas? Se fossem os

guardas, bastaria modificar a ordem e acrescentar virgulas:

“Os guardas, correndo em direcdo a estacdo rodovidria, prenderam o ladrdo”.

Todavia, se fosse o caso do ladrao em fuga, bastaria o seguinte ajuste:

“Os guardas prenderam o ladrao que estava correndo em dire¢do a estacdo rodoviaria”.

As duas oracGes exemplificam a ambiguidade acidental devido a falta de planejamento ou ao

acodamento no momento de escrever.

[...]

Mas a nocdo de ambiguidade é bem mais complexa, pois existe a ambiguidade natural
(inerente ao sistema dos idiomas). Nem todos os usudrios de diferentes idiomas sabem que as

linguas apresentam instancias de ambiguidade arraigadas na estrutura léxica e gramatical.

Com respeito ao adjetivo “alto”, no enunciado “José esta alto”, temos um caso de ambiguidade

lexical que facilmente é desambiguizado com a contextualizagao:
“José tem somente dez anos, mas esta (é) alto para sua idade”.
Ou:

“José esta alto porque tomou umas e outras na festa”.

[...]

A ambiguidade nem sempre é um problema para os usuarios de um idioma quando as
interacgdes linguisticas ocorrem na fala do dia a dia. Sempre estamos num contexto ou numa
situacdo real, como observa o literdrio Stanley Fish. Os que interagem estdo cientes do
contexto.
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Por exemplo, se Fulano se encontra com o amigo Beltrano na rua e Fulano comenta: “Vi sua
foto na revista”, Beltrano sabe que “sua” se refere a ele mesmo porque os dois amigos
compartilham conhecimento sobre o motivo da publicacao da fotografia. Ou a reportagem da
revista tirou uma fotografia de Beltrano (ganhou uma bolada na loterial!) ou Beltrano é
fotografo profissional e funciondrio do referido veiculo de comunicacdo (e ele tirou uma

fotografia de um politico colocando dinheiro na cueca ou nos bolsos!).

Dai se vé que, na fala, existe a possibilidade de colaboracdo entre os interlocutores Beltrano e
Fulano. Tal colaboragdo ndo é possivel na escrita, dada a distancia de tempo e espaco entre o
enunciador e seus eventuais receptores. Por esse motivo, os textos escritos precisam ser

cuidadosamente revisados pelos responsaveis, para evitar ambiguidade que nao foi planejada.

[...]

Fonte: John Robert Schmitz — Revista Lingua Portuguesa, ano 8, n2 87, 2013, p. 25

04. Com base no texto acima, assinale a Unica alternativa que contém uma frase que

caracteriza uma ambiguidade acidental, de acordo com a definicdo do autor:

a) Pai e filho de 6 anos morrem afogados no Rio Doce.

b) “Olhe, o dono da loja estd conversando com seu irmao” — disse apontando para eles.
c) Além das rodovias, radares precisam ganhar as ruas (manchete do jornal A Gazeta).
d) Ajudei minha irma exausta no fim do dia.

e) Animal é resgatado de deserto em bicicleta adaptada.

TEXTO 6
Would you mind if? [Vocé se incomodaria se?]

“Vocé se incomodaria se eu recuasse o encosto da minha poltrona?”, pergunta um passageiro
japonés, sentado minha frente, logo apds descolagem. O voo era de Téquio para
Pequim. O sotaque carregado truncou mensagem. Fiz cara de incompreensao. Ele repetiu.

Agora com pausas e articulando melhor.

Ndo havia mais duvida. O jovem japonés queria mesmo saber quanto recuar o assento da

poltrona me molestaria. E permaneceu virado para . Esperando minha reacao.
Condicionou sua manobra minha resposta. SO recuaria se eu garantisse que tava de
boa. Inquiria se o deslocamento pretendido, bem como ocupacdo de espaco decorrente,

ndo determinaria em mim algum tipo de tristeza ou queda de poténcia.
Meio no reflexo balbuciei um “that’s ok”. [Tudo bem...]

“Are you sure?”, insistiu. [Vocé tem certeza?]
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“Sure”. [Claro]
Sorriu e virou-se. Angulou ligeiramente o encosto. Menos do que poderia.

Em poucos segundos, tinha vivido experiéncia de grande valor. Sou daqueles que se encantam
mais por pessoas e suas atitudes do que por outras atragdes do mundo. Adepto de um turismo
de convivéncia. Ali, no interior daquela aeronave, alguém tinha considerado meus afetos na
hora de agir. Inquiriu sobre minhas alegrias e tristezas para coloca-las em posicdao de for¢a —

perante o préprio conforto — na sua equacao deliberativa.

N3do se contentou com o sentido mais imediato da resposta. Duvidou da sinceridade. Aquele
“that’s ok” foi significado segundo o complexo Japanese way of meaning [o jeito japonés de
significar as coisas]. E traduzido por “vai ficar mais apertado do que ja estd”. E a vida durante
0 voo pior do que ja seria se vocé ndo reclinasse”. Por isso recuou sé um tiquinho. Para ndo me

ofender com sua incredulidade. E assegurar o conforto de que eu falsamente abdicara.

Experiéncia de grande valor, sim senhor. Também pelo aprendizado, que podera se traduzir em
praticas futuras. Diferentes e melhores. Em convivéncia aperfeicoada. Do ontem para o

amanha.

Anos de vida viajante, palestrando sobre ética cada dia num canto de meu pais-continente.
Avido todo dia. Milhagens a mil. Deixando-me cair nos assentos marcados e recuando encostos
com a rudeza de quem percebe o mundo com principio e fim em si mesmo, no préprio prazer,

conforto e ganho.

Com a alimentacdo exagerada de todos os dias, excessos estocados em gordura abdominal,
instalar-me no 2C, deixando a gravidade fazer seu papel, reclinar a poltrona com a violéncia
gue a massa corporal permite, abrir o cinto, dar as células de gordura um lugar no mundo, onde
possam ocupar posicdo sem constrangimentos, é procedimento automdtico. Um habito

aeronautico.

Quanto ao ocupante do 3C... bem, esse nunca foi levado em conta. Apds a aterrissagem, na
hora de recuperar a bagagem nos compartimentos superiores, quem sabe um olhar de relance.

De indiferenca.

Aquele passageiro japonés, nihonjin como eles dizem, tinha me ensinado coisa preciosa. O que
minha mae, dona Nilza, chamaria de “bons modos”. Um jeito melhor de se portar. De agir. De
interagir. De conviver. De viver com o outro. Segue minha mae: “As outras pessoas estardao
sempre por perto. Avida é com elas. Nao tem felicidade sem elas. Tratar mal os outros machuca
a alma”. E concluia profetizando: “O que vocé ndo aprender aqui em casa vai acabar

aprendendo na rua”.

O tom de ameaca indicava que dona Nilza ndo se referia ao gentil oriental e seus sorrisos. Mas
a profecia materna, ali na aeronave, mais uma vez se convertera em corpo, em matéria, em
energia, em afeto, em sabedoria. Afinal, a minha presenca fora considerada relevante por

alguém que, embora ndo me conhecendo, condicionou sua vida daquele instante a minha. E,
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ao fazé-lo, perdeu pleno controle sobre todo o seu devir imediato. Ficou, por decisdo sua, na
minha mao.

Daquele dia em adiante, nos ultimos dois anos, nunca mais reclinei o encosto de meu assento
sem consulta prévia ao ocupante de tras. Alguns aproveitaram para conversar sobre qualquer
coisa. Outros me ignoraram. Mas houve quem tenha tomado minha iniciativa por zombaria,
chacota, tiracdo de sarro. Ou até uma afronta.

Como toda mensagem, a acdao em shinsetsu [cultura japonesa da gentileza] é enunciada e
recebida. Nada garante que o receptor destinatario de nossa a¢do a interprete a partir das
mesmas premissas que usamos para deliberar. Por vezes vale o dito popular: cada cabega, uma
sentenga.

Fonte: Barros, Cloves de. Shinsetsu — o poder da gentileza. Sdo Paulo: Planeta, 2018, p. 29-33

05. Marque a op¢do que preenche CORRETAMENTE as lacunas do Texto 6:

a)a—a—a—-traz—a-lhe—-a
b)a—a—-a-trdés—a—-lhe—a
c)a—-a—-a-—-trais—a—-lhe—-a
d)

e)a—-a—-a—traz— a—lhe—-a

—a—-a—-trds—a—-o0-—a

Q-

06. No Texto 6, a tltima frase do Gltimo paragrafo: “Por vezes vale o dito popular: cada cabeca,

uma sentenca” faz alusdo a que ou a quem?

a) Ao fato de o autor, as vezes, ser contestado por pessoas com as quais ele tenta ser gentil

Nos VOOs.
b) Ao préprio autor, por ndo ter aceitado a gentileza do viajante japonés.

c) A sua m3e, que o “ameacava” dizendo que o que ele n3o aprendesse em casa ia acabar
aprendendo na rua.

d) Ao viajante japonés, pelo fato de ele insistir no cuidado com o autor, deixando, dessa forma,
de cuidar totalmente de si mesmo.

e) A todos os ocupantes de assentos especiais no voo, quando perguntados sobre a permissao
para reclinar a cadeira.
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07. No texto 6, ao refletir sobre suas proprias acdes, o autor relata, pelo menos, duas situacdes

em que ele ignorou os conselhos de sua mae Nilza. Apds o aprendizado com o viajante japonés,

0 autor menciona que mudou de comportamento em relagdo a uma delas, mas a outra nao.

Qual ag¢do o autor NAO menciona ter melhorado em seu comportamento?

a)
b)
c)
d)

e)

Dar atencdo a alguns passageiros do assento de tras do seu.

Ficar feliz por sentir-se valorizado.

Gratiddo pela aprendizagem que a interagdao com o viajante japonés lhe proporcionou.
Refletir sobre os conselhos de sua mae e compara-los com a experiéncia vivenciada.

Ignorar o viajante do assento ao lado do seu no voo.

08. A seguir, estdo alguns conselhos sobre como cuidar da higiene da cama, que foram

adaptados de um site de noticias. Alguns desses conselhos (com as adaptac¢des) apresentam

incorregGes em relagdo ao uso correto da lingua portuguesa. Apenas 1 (uma) opgdo apresenta

um conselho totalmente CORRETO do ponto de vista do uso da lingua. Assinale-a.

a)

b)

c)

d)

e)

A cama, onde passamos cerca de um terco das nossas vidas, podem acumular uma
guantidade significativa de d4caros, fungos e outros alérgenos que pode desencadear
problemas de saude. Trocar e higienizar regularmente travesseiros, lencdis, edredons e

colchdes é uma pratica crucial para evitar crises de asma, rinite e outras alergias.

“A maioria dos colchdes deve ser trocada a cada 10 anos, tanto por problemas infectoldgicos
guanto por questdes ortopédicas”, explica Silvio Bertini, coordenador e infectologista do
Hospital Japonés Santa Cruz, em S3o Paulo.

Acaros se alimentam de restos de pele e prolifera em ambientes imidos e quentes, tornando
a cama um local propicio para seu desenvolvimento. Esses microrganismos e suas fezes sao
os principais causadores de alergias respiratérias. Além disso, a presenca de fungos,
especialmente em ambientes mal ventilados ou com alta umidade, podem agravar ainda

mais os problemas respiratdrios.

Lengdis e fronhas precisam ser lavados semanalmente com agua quente para eliminar
acaros e bactérias. Essa pratica é essencial para manter o ambiente seguro para pessoas
alérgicas. Recomendam-se que os lengdis, fronhas e edredons seja trocados pelo menos

uma vez por semana, por outros que estejam limpos.

Empresas especializadas deve ser procuradas para a limpeza dos colchdes, para evitar o uso

de produtos téxicos que pode prejudicar a salde de pessoas com doencas respiratoérias.

fonte: adaptado de Do travesseiro ao colch3do: saiba como cuidar da higiene da cama | CNN Brasil
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https://www.cnnbrasil.com.br/saude/do-travesseiro-ao-colchao-saiba-como-cuidar-da-higiene-da-cama/

09. A seguir, estdo algumas citagbes atribuidas a Willian Shakeaspeare. Leia-as atentamente

e depois marque a op¢ao que traz uma analise CORRETA sobre elas:

“Assim que se olharam, amaram-se; assim que se amaram, suspiraram; assim que suspiraram,
perguntaram-se um ao outro o motivo; assim que descobriram o motivo, procuraram o

remédio”.
“Para o trabalho que gostamos, levantamo-nos cedo e fazémo-lo com alegria”.

“Ame-me ou odeie-me, ambas estdo ao meu favor. Se vocé me ama, eu vou estar sempre no

seu coragdo, se vocé me odeia, eu vou estar sempre na sua mente".

“E mais facil obter o que se deseja com um sorriso do que a ponta da espada”.
fonte: https://www.pensador.com/frases_fortes_shakespeare/
a) A segunda citagdo estaria gramaticalmente mais correta se fosse escrita da seguinte forma:

“Para o trabalho de que gostamos, levantamo-nos cedo e fazémo-lo com alegria”.

b) Em relacdo a primeira citacdo, a forma gramaticalmente correta seria: “Assim que olharam-
se, amaram-se; assim que amaram-se, suspiraram; assim que suspiraram, perguntaram-se

um ao outro o motivo; assim que descobriram o motivo, procuraram o remédio”.

c) Considerando todo o contexto gramatical da terceira citagao, estaria correto modifica-la
desta forma: “Ama-me ou odeia-me, ambas estdo ao meu favor. Se vocé me ama, eu irei

estar sempre no seu coragao, se vocé me odeia, eu irei estar sempre na sua mente".

d) Considerando a quarta citacdo, é possivel retirar a crase do ‘a” em “a ponta da espada”, sem

interferéncia de sentido.

e) Em relacdo a segunda citacdo, ela estaria mais correta se fosse escrita desta forma: “Para o

trabalho que gostamos, levantamo-nos cedo e fazémos-lo com alegria”.
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10. Observe a imagem a seguir, considerando todo o contexto, inclusive as mensagens

escritas. Depois, marque a opc¢ao que retrata o mecanismo de producdo de sentido

predominante:

Fonte: https://br.pinterest.com/pin/arte-e-manhas-da-Ingua--475833516891049294/

Transcrigao:
Homem: “socorro, ajuda, me tirem daqui”.

Passaro: “se esta cantando é porque esta feliz”.

a) polissemia.

b) comparacao.

c) ironia.

d) polissemia e humor.

e) comparacgao e polissemia.
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LEGISLACAO

11. O artigo 52 da Constituicdo da Republica Federativa do Brasil (CRFB) dispbe sobre os

direitos e garantias individuais e coletivos. Acerca desses direitos, analise as assertivas abaixo:

I.  élivre a manifestacdo do pensamento, sendo autorizado o anonimato.

II. ¢é livre o exercicio de qualquer trabalho, oficio ou profissdo, independentemente das
qualificacOes profissionais que a lei estabelecer.

[ll. alei punira qualquer discriminagdo atentatéria dos direitos e liberdades fundamentais.

IV. aos litigantes, em processo judicial ou administrativo, e aos acusados em geral sao
assegurados o contraditério e ampla defesa, com os meios e recursos a ela inerentes.

V. éplenaaliberdade de associagao para fins licitos, inclusive a de carater paramilitar.

Sdo direitos e garantias individuais e coletivos CORRETAMENTE indicados no artigo 52 da CRFB

0s constantes nas assertivas:

a) lell, apenas.
b) I e lll, apenas.
c) Il elll, apenas.
d) lll e IV, apenas.
e) IV eV, apenas.

12. A Lei 9.394/1996 estabelece as diretrizes e bases da educacdo nacional. Assinale a

alternativa INCORRETA acerca dessa Lei:

a) A educacdo, dever da familia e do Estado, inspirada nos principios de liberdade e nos ideais
de solidariedade humana, tem por finalidade o pleno desenvolvimento do educando, seu
preparo para o exercicio da cidadania e sua qualificacdo para o trabalho.

b) E assegurado atendimento educacional, durante o periodo de internagdo, ao aluno da
educacao bdsica internado para tratamento de sadde em regime hospitalar ou domiciliar
por tempo prolongado, conforme dispuser o Poder Publico em regulamento, na esfera de

sua competéncia federativa.

c) O calendario escolar devera adequar-se as peculiaridades locais, inclusive climaticas e
econdmicas, a critério do respectivo sistema de ensino, podendo para isso reduzir o nimero
de horas letivas previsto na Lei 9.394/1996.

d) Os curriculos da educacgao infantil, do ensino fundamental e do ensino médio devem ter
base nacional comum, a ser complementada, em cada sistema de ensino e em cada
estabelecimento escolar, por uma parte diversificada, exigida pelas caracteristicas regionais

e locais da sociedade, da cultura, da economia e dos educandos.

e) A educacdo profissional e tecnoldgica, no cumprimento dos objetivos da educacdo nacional,
integra-se aos diferentes niveis e modalidades de educacdo e as dimensdes do trabalho, da

ciéncia e da tecnologia.
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13. Acerca do que consta no Cddigo de Etica Profissional do Servidor Publico Civil do Poder

Executivo Federal (Decreto n2 1.171/1994) e no Sistema de Gestdo da Etica do Poder Executivo
Federal (Decreto n? 6.029/2007), assinale a alternativa CORRETA:

a) A funcdo publica deve ser tida como exercicio profissional, porém ndo se integra na vida
particular de cada servidor publico. Assim, os fatos e atos verificados na conduta do dia-a-dia

em sua vida privada ndo poderao acrescer ou diminuir o seu bom conceito na vida funcional.

b) Toda pessoa tem direito a verdade. O servidor ndo pode omiti-la ou falsed-la, exceto se contraria
aos interesses da Administracao Publica. Nenhum Estado pode crescer ou estabilizar-se sobre o
poder corruptivo do habito do erro, da opressdao ou da mentira, que sempre aniquilam até
mesmo a dignidade humana quanto mais a de uma Nacao.

c) E dever fundamental do servidor publico ser assiduo e frequente ao servigo, na certeza de que
sua auséncia provoca danos ao trabalho ordenado, refletindo negativamente em todo o
sistema.

d) E vedado ao servidor publico retirar da reparticio publica, quando legalmente autorizado,

qgualquer documento, livro ou bem pertencente ao patrimonio publico.

e) A Comissdo de Etica Publica do Sistema de Gestdo da Etica do Poder Executivo Federal sera
integrada por sete brasileiros que preencham os requisitos de idoneidade moral, reputacao
ilibada e notdria experiéncia em administracdo publica, designados pelo Ministério da

Educacdo, para mandatos de trés anos, ndo coincidentes, permitida uma Unica reconducao.

14. ALei 8.112/1990 dispde sobre o regime juridico dos servidores publicos civis da Unido, das

autarquias e das fundacgdes publicas federais. De acordo com o artigo 117 dessa Lei, ao servidor
publico é proibido, EXCETO:

a) coagir ou aliciar subordinados no sentido de filiarem-se a associacdo profissional ou sindical, ou a
partido politico.

b) manter sob sua chefia imediata, em cargo ou funcdo de confianca, conjuge, companheiro ou
parente até o segundo grau civil.

c) opor resisténcia justificada ao andamento de documento e processo ou a execugao de servico.

d) participar de geréncia ou administracdo de sociedade privada, personificada ou ndo personificada,

exercer o comércio, exceto na qualidade de acionista, cotista ou comanditario.

e) valer-se do cargo para lograr proveito pessoal ou de outrem, em detrimento da dignidade da
funcdo publica.
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15. A Lein212.772/2012 dispde sobre o Plano de Carreiras e Cargos de Magistério Federal, a

Carreira do Magistério Superior, o Plano de Carreira e Cargos de Magistério do Ensino Basico,
Técnico e Tecnoldgico e o Plano de Carreiras de Magistério do Ensino Basico Federal. Acerca
do regime de trabalho de 40 (quarenta) horas semanais, em tempo integral, com dedicacdo
exclusiva as atividades de ensino, pesquisa, extensdo e gestao institucional, essa Lei admite a
percepcao de algumas retribuicdes pecuniarias pelo docente, observadas as condi¢des da
regulamentagdo prépria de cada IFE. S3o retribuigdes autorizadas pela Lei n2 12.772/2012 ao
professor que se enquadra nesse regime de trabalho, EXCETO:

a) retribuicdo por participagdo em comissdes julgadoras ou verificadoras relacionadas ao

ensino, pesquisa ou extensdo, quando for o caso.

b) retribuicdo pecuniaria, na forma de pro labore ou caché pago diretamente ao docente por
ente distinto da IFE, pela participacdo esporddica em palestras, conferéncias, atividades
artisticas e culturais, ainda que nao relacionadas a drea de atuacdo do docente.

c) remuneracgao de cargos de dire¢do ou fun¢bes de confianga.

d) bolsa para qualificacdo docente, paga por agéncias oficiais de fomento ou organismos

nacionais e internacionais congéneres.

e) bolsa de ensino, pesquisa, extensdo ou estimulo a inovacdo paga por agéncia oficial de
fomento, por fundacdo de apoio devidamente credenciada por IFE ou por organismo

internacional amparado por ato, tratado ou convencao internacional.
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MATEMATICA

Atencdo: No fim deste caderno de prova ha espago para rascunho.

16. Capacitor é um dispositivo que armazena cargas elétricas quando ocorre uma diferenca
de potencial entre seus terminais. O tempo de vida util de um capacitor produzido por uma
determinada empresa é medido em anos. Assuma que o tempo de vida Util do capacitor é uma
variavel aleatdria continua e pode ser modelada pela fungdo densidade de probabilidade a
seguir:

0,02 .e7 9027 ge 22 >0

f(z) =
0, sex < 0.

Em condig¢Oes ideais de uso, a empresa reembolsara o consumidor se o capacitor apresentar
algum problema antes de 18 meses de uso. Determine a probabilidade de um cliente ser

reembolsado. Considere que In(1,03) = 0,03.

a) 1%

b) 2,91%
c) 0,5%
d) 2%

e) 0,1%

17. Um algoritmo possui tempo de execugdo T(n) que é representado pela expressdo a seguir:
mn
2k
T(n) = E log,, «
k=1

Sabendo que T(n) também é igual a 2n, determine a complexidade do algoritmo encontrando

o valor de x que satisfaca essa igualdade.

a) 3
b) 6
c) 18
d) 4
e) 16
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18. A unidade de medida que indica a quantidade de sacarose dissolvida em uma solucdo

aquosa é chamada Grau Brix (°Bx). O grau Brix é utilizado em diversas industrias,
principalmente nas que envolvem alimentos e bebidas. De forma simples, 1 grau Brix
corresponde a 1 grama de sacarose em 100 gramas de solucdo. Um técnico em agroindustria
mensurou a variavel grau Brix de certa amostra de n magas. Ao fazer isso, obteve estimativas
de algumas estatisticas descritivas de posicao e de dispersdo para esta varidvel. Ao realizar o
teste de calibracdo no instrumento utilizado, notou que o refratbmetro usado apresentou
leituras com erro de 2 graus Brix acima da medida padrdo, mas ele ja havia coletado todas as
medidas necessarias antes de efetuar ajuste de calibracdo. Diante do exposto, julgue as
afirmacgdes a seguir completando as lacunas com V, se a sentenca for VERDADEIRA, e F, se
FALSA.

() Aestimativada média obtida pelo técnico apresentou uma diferenga de 2 graus BRIX acima
da leitura obtida por um refratdmetro calibrado e ajustado de acordo com a medida do
padrao de referéncia usado na calibragdo.

( ) A estimativa da variancia obtida foi de 2 graus BRIX acima da leitura obtida por um
refratdmetro calibrado e ajustado de acordo com a medida do padrao de referéncia usado
na calibracao.

( ) A média ndo se alterou em relacdo a leitura obtida por um refratbmetro calibrado e
ajustado de acordo com a medida do padrdo de referéncia usado na calibracdo.

() A variancia ndo se alterou em relagdo a leitura obtida por um refratdmetro calibrado e
ajustado de acordo com a medida do padrao de referéncia usado na calibracdo.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA desse preenchimento.

a)V,V,V,F
b) F,V,V, F
c) V,F,F,V
d) F,F,V,F
e) F,F,V,V

19. Autovalores associados a uma matriz é um conceito importante em élgebra linear e possui
diversas aplicacdes na fisica, engenharia, estatistica e ciéncia da computacdo. Considere a

matriz F = (i %

l-2=1 A; séo respectivamente.

) e seus respectivos autovalores 4; e A,. Os resultados Ziz=2 /11' e

a)4e3
b)2e-1
c)0e3
d) -4e-3
e)6e3
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20. A propriedade f(x.y) = f(x) + f(y) € uma caracteristica marcante das funcdes logaritmicas,

conhecida como propriedade aditiva dos logaritmos. Sabendo que f(2) = k e f(253) = p,
determine o valor de f(2024).

a) k+2p
b) 3k +p
c)k+p
d k3+p
e) k.p

21. Em um pomar h3d inicialmente 54 pessegueiros produzindo, cada um, 660 péssegos por

ano. O produtor pretende plantar, neste pomar, n novos pessegueiros. Devido a competicdo
por nutrientes do solo e, consequente aumento na densidade de plantas por area, cada
pessegueiro (tanto os novos quanto os velhos) tem sua producdo anual reduzida em 10
péssegos para cada novo pessegueiro plantado no pomar. Determine a producdo anual por
pessegueiro quando a producdo total do pomar for maxima.

a) 860
b) 670
c) 740
d) 630
e) 600

22. E importante que o professor de matemdtica crie questdes que ajudem o estudante a

identificar padrdes, realizar cdlculos simples e aplicar os conceitos da teoria dos numeros.
Nesse sentido, determine o algarismo das unidades do resultado do somatdrio
42k+1 4 52k+1 4 92k para qualquer valor natural de k.

a) o
b) 8
c)5
d)1
e) 6
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23. Todo professor deve estar comprometido em desenvolver o pensamento critico nos

alunos. Uma possibilidade é propor problemas que permeiam nosso dia a dia para que os
estudantes possam analisar dados, tomar decisGes e avaliar informacdes. Um professor de
matematica do Ifes deseja criar um problema envolvendo as dreas de probabilidade e
estatistica. Ele decidiu focar em cinco conceitos: distribuicdo uniforme, espaco amostral,
evento, probabilidade e geometria. O problema proposto envolve o fato de dois estudantes
combinarem de se encontrar em uma biblioteca. Cada um deles chega de forma independente
em um instante uniformemente distribuido entre 10 e 11 horas. Eles combinaram que o
primeiro que chegasse esperaria no maximo 15 minutos pelo outro. Determine a probabilidade

deles se encontrarem.

9
a)E

b) =

16

c) —

d) —

24. Problemas que envolvem a escolha de um determinado nimero de elementos de um
conjunto, sem levar em consideracdao a ordem em que os elementos sdo escolhidos sdo usuais
em qualquer curso de matematica bdasica. Nesse sentido, considere que em uma sala de aula
existem k alunos, sendo Pedro um dentre eles. Sorteiam-se, aleatoriamente e sem reposicao,
p alunos dessa sala para compor a comissao de formatura da turma. Qual é a probabilidade de

Pedro ndao ser um dos membros da comissao?

a) Tk

b)l;p

[22]



25. Para proteger sistemas online de ataques automatizados, como spam e ataques de forca

bruta, existem mecanismos de deteccdo de fraudes chamados Captchas que conseguem
distinguir seres humanos de maquinas. E possivel avaliar a eficacia do sistema de seguranca
analisando a probabilidade de sucesso de um algoritmo em quebrar Captchas. Nesse contexto,
considere o seguinte problema: O coordenador de um programa de pds-graduagao de um
instituto federal precisa consultar a producdao académica dos docentes em uma plataforma
governamental que é protegida por um sistema de Captcha. Para tanto ele programou um
algoritimo computacional que quebra a Captcha com probabilidade de sucesso p = 0,75. Sabe-
se que para evitar a acdo de robos tal plataforma bloqueia o acesso a partir 4 tentativas
fracassadas. Determine a probabilidade desta plataforma bloquear o acesso deste algoritmo.
a) 6—14

b)%

1
C)E

d)%

1
€) 76

26. Dado um triangulo cujos os vértices P;, P, e P; estdo localizados no plano cartesiano com

area e perimetro iguais a A e P respectivamente. Um novo triangulo é gerado a partir da
transformagdo P/ = k.M. P; , em que a matriz M é a matriz de rotagdo de P; em 6 é dada por
M= (cos@ —sen 9)
senf cosf
Considerando que k é uma constante real, determine a drea (A,) e o perimetro (P,) do novo

triangulo de vértices P;, P, e P;.

a) An=k2.AeP,=k.P
b) An=k.A e Po= k.P
c) An=AeP,=k.P

d) An=k2.A e Pn= k2.P
e) An=AeP,=P

[23]



27. A funcdo densidade de probabilidade (f.d.p.) é uma ferramenta essencial na teoria das

probabilidades e estatistica. Ela permite descrever probabilisticamente uma variavel aleatéria
continua, ou seja, como a probabilidade se distribui ao longo dos possiveis valores que a

variavel pode assumir. Nesse contexto, considere a fungao

xT

k.e 2, sex>0
f(g:) = em que k é um constante real.
0, sex < 0.
Determine o valor k para que a funcao f(x) seja uma func¢do densidade de probabilidade.
a) %
b)
c)1
d) 2
e) =

28. Um professor de matematica do Ifes formulou um problema envolvendo conceitos de

probabilidade e estatistica, cuja resolucdo exige o conhecimento de combinacgdes, variaveis
aleatérias, valor esperado e distribuicdo hipergeométrica. O problema em questdo é a
existéncia de uma embalagem que contém quatro sementes de feijdo-preto e seis sementes
de feijdo-vermelho. Uma amostra de trés sementes é retirada ao acaso e sem reposi¢cdo. Qual
€ o valor esperado da varidvel aleatdria nimero de grdos de feijdo-preto presente na amostra
retirada?

d)

(@)
-~
ol iy Hw

25

e) —

[24]



29. Aidentificacdo da matriz simétrica associada a uma fun¢do quadratica é importante, pois

a matriz simétrica encapsula informagdes sobre a geometria e as propriedades da fungao
guadratica associada. Ao identificar essa matriz, podemos analisar a fungdao de forma mais
profunda e aplicar os resultados em diversas areas do conhecimento. Considere a funcdo
Q(u)=u".A.u sendo A uma matriz simétrica n xn, u = (uz,uzUs,...,u,) um vetor de variaveis reais,
n é um numero natural maior que zero e u' o vetor transposto do vetor u. Determine a matriz
A para a fungdo quadratica Q(u) = 2.u1? —4us.u; +9uy?
a) ( 2 —1)
-1 —4

(% )

-4 9
(% )
-2 9
(5 %)
(5% %)

|
[N
o

2 =2
-2 3

30. O Teorema de Bayes é uma ferramenta fundamental na probabilidade e estatistica, com

aplicacdes que vao desde a inteligéncia artificial até a medicina. Ele nos permite quantificar a
incerteza, atribuindo probabilidades a eventos; atualizar nossas crencas a medida que novas
informacGes se tornam disponiveis e na tomada de decisGes mais informadas, pois
consideramos todas as evidéncias disponiveis. Neste contexto, considere que na central de
abastecimento ha uma banca que recebe somente uma variedade de mamao, oriunda de trés
produtores do estado. A proporc¢do identificada, nessa banca, corresponde a 25% do produtor
Alexandre, 60% de Bernardo e 15% de Carlos. Sabe-se que é esperado que 1% do produzido
por Alexandre, 10% de Bernardo e 5% de Carlos seja fora dos padrdes de tamanho (geometria)
do mama3o considerado ideal. E feito, na central, o controle de qualidade da producdo
combinada dos trés produtores. Sorteia-se, ao acaso, um mamao para inspecdo e observa-se
gue ele esta fora do ideal de tamanho (geometria). Determine a probabilidade desta fruta

observada ser oriunda da producdo de Bernardo.

5
a)g

a o o

]
~
NI Alw win vl b

[25]



31. Um arquiteto estd projetando uma janela com formato peculiar e simétrica em relagcdo ao

eixo vertical. A curva superior da janela é limitada pela funcdo f(x) = e !*=3!, onde x representa
a distancia horizontal em metros da janela e f(x) representa a altura em metros. Se a largura

da base da janela é de 2 metros, qual é a area a ser envidragada desta janela em metros

quadrados?
1
a) 1—;
b) 141
e
c) 2-|—E
e
dy2-2
e
e) 2+1
e

32. A distribuicdo de Poisson é uma distribuicdo de probabilidade discreta que modela o

numero de ocorréncias de um evento em um intervalo de tempo ou espaco fixo, dado que
essas ocorréncias sao independentes e ocorrem com uma taxa média constante. Nesse sentido,
considere que a quantidade de bezerros nascidos vivos e classificados como abaixo do peso em
certa fazenda pode ser considerada uma varidvel aleatédria discreta que segue o modelo
probabilistico de Poisson. Sabe-se que a média de bezerros nascidos vivos e classificados abaixo
do peso é 60 mensalmente. Determine a probabilidade de nascer pelo menos dois bezerros

vivos e abaixo do peso diariamente.

a)

b) e?-3

1
C);

d)ei

[26]



33. Girih é uma palavra persa que significa nd e faz referéncia a um complexo sistema de
padrées geométricos que emergem da disposicao especifica de 5 pecas fundamentais: o
decdgono, o losango, a gravata borboleta, o pentagono e o hexagono. A figura abaixo exibe as

5 pecgas.

O@g@@

decdgono losango gravata pentagono hexagono
borboleta

Fonte: Lu e Steinhardt (2007)

Os artistas islamicos usaram este sistema para formar pecas arquiteténicas elaboradas, pelo
menos 500 anos antes que a matematica ocidental fosse capaz de definir a técnica. A figura
abaixo é composta por 10 pecas Girih. Quantas pecas do tipo gravata borboleta foram utilizadas

para formar essa figura?

a) o
b) 1
c) 2
d) 3
e) 4

[27]



34. A figura abaixo ilustra um conjunto de ruas de mao unica com trafego fluindo nas direcdes

indicadas pelas setas. As taxas de fluxo ao longo das ruas sdo medidas como o numero médio
de veiculos por hora e estdo indicadas na figura. O fluxo de veiculos que entra em cada
intersecdo é o mesmo que sai e o total de fluxo que entra é o mesmo que sai. Encontre o fluxo
de veiculos nos segmentos de ruas indicados por x1 X2, X3 e Xa, Depois, assinale a opgdo
CORRETA.

85 veiculos/hora

100 veiculos /hora

—————————————— 45 veiculos /hora

+2
a) x1 = 30; x=55; x3 =45 e x4 = 55
b) x1 = 35; x,=50; x3 =50 e x4 = 85
c) x1=70; x,=15; x3 =70 e x4 =50
d) x1 =42,5; x,=42,5; x3 =57,5 e x4 = 55
e) X1 = 65; x,=20; x3 =80 e x4 = 55



35. As manchas de sangue fornecem muitas pistas sobre o que aconteceu em uma cena do

crime. Quando as gotas de sangue atingem uma superficie, o formato da mancha depende do
angulo de impacto e da distdncia percorrida. Se o sangue caisse verticalmente sobre uma
superficie lisa, de modo que a trajetdria do sangue fizesse um angulo de 90° com a superficie,
criaria uma gota de formato circular. Se o sangue caisse obliquamente no chdo, num angulo
inferior a cerca de 70°, teria uma forma eliptica com uma cauda. A figura a seguir ilustra alguns
formatos de manchas de sangue e seus respectivos angulos.

900. 80° 700 oo
40° 20° 10°

Fonte: Gomes (2022)

Os peritos podem estimar o angulo em que a gota de sangue atingiu a superficie se for
considerado que o didmetro da gota antes do impacto (b) é igual a largura da gota apds o
impacto. O angulo de impacto é chamado de angulo de incidéncia (6) e pode ser calculado com

a ajuda de um tridngulo retdngulo, como ilustrado na figura.

Qual a funcdo trigonometria usada para obter o angulo de incidéncia?

a) 6 =sen!(b/a)
b) 8 =cos ! (b/a)
c) 6 =tan ! (b/a)
d) 6 =sen (b/a)
e) 6 =tan (b/a)

[29]



36. E possivel recriar as agdes que causaram as manchas de sangue na cena de um crime

qualquer fazendo uma interpretagdao da disposi¢ao das manchas de sangue. As manchas de
impacto resultam do sangue projetado no ar. O formato e a cauda da mancha de sangue
indicam a diregao em que o sangue estava viajando. Se todas as manchas de sangue vieram da
mesma fonte, é possivel encontrar o ponto P, cuja fonte do sangue estd em algum lugar
verticalmente acima deste ponto, conforme indicado na figura.

Se o perito ja sabe que o sangue vem de uma vitima que foi atingida na cabeca, determinar a
altura (h) pode mostrar se a vitima estava em pé, sentada, deitada ou apoiada em uma janela,

por exemplo. Qual a fun¢do trigonometria usada para calcular a altura h?

a) h=dsen@
b) h=dcos @
c) h=dtan@
d) h=Psen@
e) h=Ptan@

[30]



37. A disciplina de Calculo pode ser vista como o ramo da matematica que lida com limites,

pois a ideia de limite é a base dos varios ramos da disciplina. No livro Calculo I, de James
Stewart, o limite da fungdo f(x) quando x tende a a é igual a L:

[ 1 | DEFINICAO Escrevemos
limf(x) =L

e dizemos “o0 limite de f (x), quando x tende a a, € igual a L”,

se pudermos tornar os valores de f(x) arbitrariamente préximos de L (tdo préximos
de L quanto quisermos), tomando x suficientemente proximo de a (por ambos os
lados de a), mas ndo igual a a.

12 192
ual é o limite da funcdo f(x) = — uando x tende a 27
Q ¢ f( ) x—2 4x2—16q

a) limiteé 0
b) limite é oo
c) limite é 2
d) limite é 3

e) limite é 4

38. Uma integral imprdpria é uma extensdo do conceito de integral definida para fun¢des que

nao estdo definidas em todo o intervalo de integracdo ou para intervalos de integracao
infinitos. A integral imprdpria é uma ferramenta poderosa para calcular areas sob curvas em
intervalos ilimitados. Sua aplicacdo é vasta em diversas areas do conhecimento e seu cdlculo

envolve a compreensado de conceitos de limite e integral definida. Determine o valor da integral

improépria:
0]
X

fe et +2x dx

—00
a)e?+1
b) 0,5
c) 2
d) e
e) 1l

[31]



39. O problema do caixeiro viajante faz referéncia a um vendedor em uma viagem de negécios.

Ele comeca em sua cidade natal (A) e depois precisa passar por diversas cidades diferentes para
vender seus produtos (as outras cidades sdo B, C, D, etc.). Para resolver esse problema, vocé
precisa encontrar a maneira mais barata para que o vendedor saia da sua casa, visite outras
cidades e depois retorne a sua casa no final da viagem, passando apenas uma vez em cada
cidade. A solucdo do problema exige a determinacdo do caminho hamiltoniano com o menor
custo. O caminho hamiltoniano passa apenas uma vez em cada vértice de um grafo. Suponha
gue um transportador com sede na localidade A precisa entregar pacotes em quatro
localidades B, C, D e E e retornar ao escritério central A, passando apenas uma vez em cada
localidade. A figura abaixo mostra a distancia em milhas entre as localidades A, B, C, D e E.

O transportador tem um custo por milha de RS5,90. Qual serd o valor da rota mais curta que
permite que o transportador faca as entregas saindo de A, passando por todas as outras
localidades, uma unica vez, e retornando a localidade A?

a) R$112,10
b) R$118,00
c) R$153,40
d) R$177,00
e) R$194,70

[32]



40. A Praia da Sereia é uma praia de pequena extens3o localizada em Vila Velha. E uma praia

de agua serena muito usada para a prdtica de natacdo. A praia contém algumas ilhas como
Riviera, Pedra do Sapo, Pedrinha da Sereia, etc. Os nadadores iniciantes partem do clube
Libanés e vado até a Riviera por diferentes trajetos. O mapa abaixo apresenta a regido:

Pedra do Sapo @

Considere que um turista estd no final da praia da Sereia, perto do clube Libanés e deseja visitar
a ilha Riviera. O turista corre a uma velocidade de 8 km/h e nada a uma velocidade de 3 km/h.
Qual a distancia (x) que o turista deve correr antes de nadar para minimizar o tempo que ele

vai levar para chegar a ilha Riviera?

a)x=0
b) x = =
0) x=6-—2
dx=6
e)x=6+\/%

[33]



41]. Ladrilho ou mosaico de uma superficie plana é a cobertura de um plano usando uma ou

mais formas geométricas sem sobreposicdo e sem lacunas. Em 2023, apds meio século,

finalmente os matemadticos encontraram a forma de 13 lados exibida na figura abaixo.

A forma em destaque no mosaico acima é conhecida como “Einstein” pois em alemao
“ein stein” significa “uma pedra”. A peca se encaixa perfeitamente e pode cobrir um plano
infinito de forma aperiddica, ou seja, os padrdes ndo se repetem. Os mosaicos periddicos tém
simetria de translacdo e, portanto, parecem iguais em diferentes pontos do plano. Observe o

mosaico periddico abaixo e descubra o valor do angulo a.

a) a = 30°
b) a = 45°
c) a = 60°
d) a =70°
e) a = 80°

42. O célculo da area delimitada entre duas curvas pode ser realizado por meio das integrais

definidas. Considere as fungdes f(x) = +/x e a fungdo identidade para determinar a érea entre

as essas duas fungdes. Depois assinale a op¢cao CORRETA.

: 1
a) Area é —
2

. o1
b) Area é —
3

. o1

c) Area é —
6

B} 4
d) Area eg

e) Areaé 1

[34]



43. As extremidades do didmetro de um circulo estdo localizadas nos pontos A(-7,4) e

B(1, -2). A reta 4y + 3x = 20 tangencia o circulo no ponto D. Determine as coordenadas do
ponto D e assinale a opgao CORRETA.

a) D(0, 3)
b) D (0, 4)
c) D(O,5)
d) D (1, 3)
e) D (1, 4)

44. A figura abaixo ilustra uma rede de computadores composta por 9 maquinas. Os

computadores estdo interconectados por cabos cujos comprimentos estdo indicados na figura.
Visualize essa rede como um grafo nao direcionado, em que as maquinas sao os vértices e os
cabos as arestas. Encontre a drvore geradora minima eliminando as arestas redundantes, mas

mantendo a conexado entre todos os vértices.

Qual é o comprimento minimo de cabos necessario para conectar os computadores?

a) 50
b) 51
c) 54
d) 55
e) 57

[35]



45, Para rotacionar o triangulo ABC em 90° no sentido anti-horério, qual a matriz deve ser

usada para realizar essa transformacao?

2 1 . 2 3 4 5

a) 0 1
-1 0

b) [0 —1]
1 0
-1 0

S P

d) 1 0 ]
0 -1

e) —1 U]
0 1

46. A modelagem de inumeras aplicacdes cientificas e de engenharia resultam em matrizes

esparsas, ou seja, matrizes que possuem uma grande quantidade de elementos nulos. A matriz
triangular é um tipo de matriz esparsa quadrada. Considerando seus conhecimentos de Algebra

Linear, analise as afirmacdes.

I. Uma matriz nxn A é dita triangular superior se a;= 0 para i >j.

[I.  Uma matriz nxn A é dita triangular inferior se aj=0parai>j.

lll. Se A é uma matriz triangular nxn, ndo nula, entdo o determinante de A é igual a zero.
IV. O produto entre duas matrizes triangulares é uma matriz nula.

E CORRETO afirmar que:

a) Apenas | estd correta

b) Apenas Il esta correta
c) Apenas lll estd correta
d) Apenas IV esta correta

e) Apenas Il e lll estdo corretas

[36]



47. O paralelepipedo é uma forma tridimensional em que cada face é um paralelogramo.

Calcule o volume do paralelepipedo cujas arestas sao representadas pelos vetores nao
coplanaresu=(-1,-2,1),v=(4,3,2) e W= (0, -5, -2). Depois, marque a opcdo CORRETA

W = (0, -5, -2)

a) 8ul

b) 16 u3
c) 3243
d) 40 u3
e) 48 u3

48. O determinante é um nimero real que pode ser associado a uma matriz quadrada. O valor
determinante é importante para inferir algumas informacGes sobre a matriz e construir
significados tanto geométricos quanto algébricos sobre a matriz. Considerando seus

conhecimentos de Algebra Linear, analise as afirmacdes.

I. O determinante de uma matriz diagonal é o produto dos elementos ajj, sendo i = j

.  Atrocade duas linhas (ou duas colunas) de uma matriz inverte o determinante.

[lI. A soma de um mdultiplo de uma linha (ou coluna) a outra ndo muda o valor do
determinante.

IV. A multiplicacdo de uma unica linha ou coluna de uma matriz por um escalar tem o efeito
de dividir o determinante por esse escalar.

E CORRETO afirmar que:

a) Apenas |, Il e lll estdo corretas
b) Apenas | e Il estdo corretas

c) Apenas | e lll estdo corretas
d) Apenas Il e lll estdo corretas
e) Apenas Il e IV estdo corretas

[37]



49, A matematica financeira essencialmente é o estudo do valor do dinheiro ao longo do

tempo. A inflagdo representa uma elevagdo nos niveis de pregos ocasionando uma queda no
poder de compra da moeda. E importante criar problemas que facam o estudante entender a
relagdo entre o rendimento nominal, a inflagdo e o rendimento real, sem se prender a calculos
complexos. Nesse sentido, considere que um professor do Instituto Federal tinha 100 reais.
Com rendimento de 26% ao més, ele passou a ter 126 reais. Mas, como tudo ficou 20% mais
caro, esses 126 reais s6 compram o equivalente a 100 reais antes da inflagao, mais um pouco.

Qual foi esse pouco a mais, em porcentagem aproximadamente.

a) 3%
b) 5%
c) 6%
d) 10%
e) 20%

50. Um professor do Ifes deseja comprar um notebook cuja loja oferece duas formas de

pagamento para seus clientes. O cliente pode pagar a vista e receber um desconto de 10%
sobre o valor anunciado do produto ou dividir o valor do produto em duas parcelas iguais,
sendo a primeira no ato da compra e a segunda no trigésimo dia apds a compra. Qual é a taxa
de juros mensal, aproximada, efetivamente cobrada quando o cliente escolhe o pagamento
parcelado?

a) 5%
b) 6%
c) 11%
d) 20%
e) 26%

[38]
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